
Ζ Οι δυο κρυφές εισηγήσεις και η κίνηση-έκπληξη του πρωθυπουργού 
ΖΑρχίζει ο τελικός γύρος Ζ Ο πόλεμος Λαλιωτη - Χρυσοχοΐδη

ΣΕ ΠΕΡΙΟΔΟ ΑΓΡΙΟΤΗΤΟΣ εισέρχονται η κυβέρνη­
ση και το ΠΑΣΟΚ εάν πιστέψουμε τα όσα διοχετεύονται 
στον Τύπο τα τελευταία εικοσιτετράωρα. Η κατάσταση θυ­
μίζει βομβαρδισμένο τοπίο, και τα σενάρια δίνουν και παίρ­
νουν για τον τρόπο με τον οποίο ο Κ. Σημίτης θα επιχει­

ρήσει να αλλάξει το νοσηρό κλίμα που επικρατεί. Ο «ΚτΕ» 
αποκαλύπτει τα ιεκταινόμενα στο παρασκήνιο καθώς και 
το τι ετοιμάζει ο Σωκρ. Κοσμίδης για να αντισταθμίσει τις 
εντυπώσεις από τις αποκαλύψεις για τα χρηματιστηριακά 
παίγνια ccov στελεχών του ΠΑΣΟΚ. a σελ. 04,06-07,12



Στο στόχαστρό

Λαλιώτη 
ο Χρυσοχοΐδης

X'A γριά μορφή παίρνει πλέον η σύγκρουση για τη θέση του 
/1\ γραμματέα του ΠΑΣΟΚ. Ο Κ. Λαλιώτης, βλέποντας τη 

Ja, φιλολογία περί αντικατάστασής του να εντείνεται τις τε­
λευταίες ημέρες και να «λουστράρεται» μέσω τής αρθρογραφίας για 
διάρρηξη των σχέσεων του με τον Κ Σημίτη, αποφάσισε να πε­
ράσει στην επίθεση. Αφορμή έλαβε από μια δήθεν «παρεξηγημένη» 
δήλωση του άσπονδου συντρόφου του Χρ. Πρωτόπαπα, που άφη­
νε ανοιχτό το θέμα της απομάκρυνσής του από τη Χαριλάου Τρι- 
κούπη. Αφού στόλισε με πλείστα όσα κοσμητικά επίθετα τον κυ­
βερνητικό εκπρόσωπο, έβαλε στο στόχαστρο τον, κατά την άποψή 
του, εμπνευστή αυτών των σεναρίων, Μιχ. Χρυσοχοΐδη, στον οποίο 

εκτός των άλλων χρεώνει την καλή του 
σχέση με τον Αμερικανό πρεσβευτή Τό- 
μας Μίλερ, ο οποίος, ως γνωστόν, δεν 
τρέφει και τα καλύτερα των αισθημά­
των για τον «αντιαμερικανό» γραμμα­
τέα του ΠΑΣΟΚ.
Ο Κ. Λαλιώτης, έχοντας πάρει διαβε­
βαιώσεις από τον Δ. Ρέππα ότι όχι μό­
νον δεν υποδαυλίζει αυτός τα σενάρια ε­
ναντίον του αλλά και δεν επιθυμεί να 
γίνει γραμματέας του κόμματος, επικε­
ντρώνει τα πυρά του στον υπουργό Δη­
μόσιας Τάξεως, για τον οποίο πιστεύει 
ότι «αυτός και μερικοί φίλοι του (περι- 
λαμβανομένων και συγκεκριμένων δη- 

ις επιθυμίες και τις φιλοδοξίες τους απο- ·
φάσεις του Σημίτη». Η αλήθεια είναι ότι ο Μιχ. Χρυσοχοΐδης βρί- 
σκεται στο στόχαστρο και άλλων επώνυμων κυβερνητικών 
στελεχών και βουλευτών, επειδή θεωρούν ότι συντελεί στην-ει- 
κόνα που διαμορφώνει ο Κ Σημίτης για την κατάσταση της κυ­
βέρνησης και του κόμματος και κατ’ επέκτασιν στην (εικαζόμε­
νη) συμπεριφορά που θα επιδείξει τον Ιούλιο. ·.>·. · ' · -

Το σίγουρο είνάί ότι μετά την απομάκρυνση Τσουκάτου, Πα- 
νταγιά και «λδχάγών», ο πρωθυπουργός εμφανίζεται να έχει επι- 
λέξει για προνομιακούς συνομιλητές του (εκτός των Ν. Θέμελη 
και Σωκρ. Κοσμίδη) τους Μιχ. Χρυσοχοΐδη και Ν. Χριστοδουλά- 
κη. Βέβαια, ο υπουργός Οικονομίας, αν καί είναι «αγύριστο κε-'- 
φάλι» στα οικονομικά, αποδεικνύεται ιδιαίτερα'ευέλικτος στα κομ­
ματικά. Καίμε τον Λ Τσοχατζόπουλο διατηρεί άριστες σχέσεις 
και με τον Κ: Λαλιώτη τις έχει εξομαλύνει. Αγ λοιπόν ο Κ. Σημί­
της αποσύρει την «ασπίδα» από τους ευνοούμενους του ή χάσει 
τις εκλογές, τότε περισσότερο έκθετος στους «αέρηδες» της Χαρ’ ’ 
Τρικούπη θα βρεθεί ο Μιχ. Χρυσοχοΐδης. Ήδη τά μαχαίρια έχουν 
βγει καί δύσκολα θα ξαναμπούν στα θηκάρια.ΐΛ’ . .. .

κάνουν
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Αρχίζει Πάλι το Σκληρό
Τα 50 δισ., η κίνηση Κοσμίδη, το έκτακτο συνέδριο, η «παλαιό φρουρά» και οι πιέσεις στον Γ. Παπανδρέου

Στις επόμενες κινήσεις του 
Κ. Σημίτη εστιάζεται το 
ενδιαφέρον τώρα που οι 

παραιτήσεις των Μιχ. Νεονάκη 
και Στεφ. Μανίκα έδωσαν νε'ες 
διαστάσεις στο θέμα των χρημα­
τιστηριακών διαπλοκών. Η απο­
χώρηση των δύο στελεχών, από 

το Εκτελεστι- 
Του ΑΝΔΡΕΑ κό Γραφείο
ΚΑΨΑΜΠΕΛΗ του ενός και

■ από την κυ­
βέρνηση του 

άλλου, δεν εκτόνωσε το ήδη βα­
ρύ κλίμα στο κυβερνών κόμμα, 
μι τέλεσμα να αυξάνονται τα 
τεο^ταία εικοσιτετράωρα εκεί­
νοι που υποστηρίζουν ότι ο ανα­
σχηματισμός δεν αρκεί και ότι ο 
πρωθυπουργός ωθείται πλέον σε 
πιο δραματικές επιλογές. Άλλω­
στε, δηλώσεις στελεχών, όπως 
του Παρ. Αυγερινού (που έχει 
προσεγγίσει ως γνωστόν προ πολ- 
λοΰ τον Γ. Παπανδρέου), ότι «με 
τον ανασχηματισμό είναι σαν να 
κοροϊδεύεις τον κόσμο, διότι δεν 
μπορεί να φέρεις μια άλλη κυ­
βέρνηση και να πεις ότι αυτή θα 
πετάει τώρα-, απηχούν αυτή τη 
δυσάρεστη για τον κ. Σημίτη 
πραγματικότητα.

Οι επόμενοι...
Πέραν αυτού, πολλοί και ε­

ντός του ΠΑΣΟΚ αμφισβητούν 
έντονα κατά πόσο έχει ολοκλη­
ρωθεί ο κύκλος της κρίσης, κά­
τι που θα επέτρεπε ενδεχομένως 
στον πρωθυπουργό να κινηθεί 
με μεγαλύτερη ασφάλεια. Ορι­
σμένοι προβλέπουν ότι «τώρα έ- 
πεται συνέχεια και γΓ άλλους», 
εν ψένως λόγω και των εσω- 
κο, ατικών αντιποίνων που ε- 
κτιμάται ότι θα ξεσπάσουν οσο- 
νούπω.

Δεν θεωρούνται άλλωστε άνευ 
σημασίας οι πληροφορίες σύμ­
φωνα με τις οποίες ο κ. Σημίτης 
έδωσε το «πράσινο φως» για τη 
δημοσιοποίηση του πορίσματος 
Θωμαδάκη, επειδή γνώριζε πως 
τα στοιχεία για τον «τζίρο» των 
δύο στελεχών στη Σοφοκλέους 
ήταν ήδη γνωστά και σε άλλους, 
πλην της κυβέρνησης, χώρους. 
Λέγεται μάλιστα πως για έναν εκ 
των εμπλεκομένων, οι συνολικές 
συναλλαγές ξεπερνούν τα 50 δισ. 
δρχ., αν αθροιστούν και τα ποσά 
που κινήθηκαν μέσω των κωδι­
κών τριών στενών συγγενικών 
του προσώπων.

Πάντως, η εκδοχή ότι ο πρω­
θυπουργός έσπευσε να «προλά­
βει» είναι, κατά τους γνωρίζο- 
ντες, πιο κοντά στην πραγματι­
κότητα, ενώ μόνο οι αφελείς πί­
στεψαν τους ισχυρισμούς είτε ό­
τι ο κ. Σημίτης αγνοούσε τι θα α­
ποκάλυπτε ο Ν. Χριστοδουλάκης 
είτε ότι οι προθέσεις ήταν «αθω­
ωτικές» για τα δύο στελέχη. Μ’ 
άλλα λόγια, φαίνεται ότι ο κ. Ση­
μίτης δεν μπορούσε να κάνει αλ­
λιώς, παγιδευμένος στην τακτική

Γ. Γιαννακόπουδος

Σωκρ. Κοσμίδης

Μιχ. Νεονάκπς

Λ τσοχατζόπουΑος

Στ. Μανίκας Γ. Παπανδρέου

Ο Λαλιώιης μένει στη θέση του
Η διαχείριση ιης εσωκομμαπκής καιάσιασης ηρο- 
βλέπεται. εφεξής, εφιαλιική ν<α ιον Κ. Σημίιη. Ήδη, 
διεξάγεται πόλεμος χαρακωμάιων. Η ομάδα των 
«λοχαγών», οι οποίοι θεωρούνιαι πια καμένα χαρπά 
λόγω ιης εμπλοκής τους στις διάφορες επιλήψιμες 
υποθέσεις, επιχειρεί να διασωθεί και να αποφύγει 
την πλήρη περιθωριοποίηση οργανώνοντας αντεπί­
θεση κατά του Κ. Λαλιώτη. Για το σκοπό αυτό υπήρ­
ξε προχθές, σύμφωνα με πληροφορίες, σύσκεψη με 
τη συμμετοχή Νεονάκη, Μανίκα, Μαλέσιου, Νικολά­
ου, Σταυρακάκη. Ένας πρόσθετος φόβος τους είναι 
ότι μπορεί να τεθεί Θέμα παραίτησής τους και από 
την Κεντρική Επιτροπή, καθώς και αποκλεισμού 
τους από τα ψηφοδέλτια, όπως υποστηρίζουν πολλοί 
ότι επιβάλλεται για να μη δώσει την εκλογική μάχη 
με σκιές το ΠΑΣΟΚ.
Κατά του κ. Λαλιώτη στρέφονται και τμήματα των 
«εκσυγχρονιστών» που προσπαθούν να πείσουν τον 
κ Σημίτη να εισηγηθεί στην επικείμενη συνεδρίαση 
της Κεντρικής Επιτροπής «ριζική ανανέωση» της 
κομματικής πυραμίδας. Μόνο λάθος δεν θεωρείται 
επίσης η απάντηση «δεν ξέρω» που έδωσε από τη

Χαλκιδική ο Χρ. Πρωτόπαπας, όταν ρωτήθηκε αν υ­
πάρχει θέμα αλλαγής του Κ. Λαλιώτη. Μεταξύ αυτών 
που προωθούν ανοικτά αυτή την ιδέα είναι και ο Στ. 
Σουμάκης. «Εγώ δεν είμαι δοτός!» διαμηνύει από 
την πλευρά του ο γραμματέας του ΠΑΣΟΚ. ηαραπέ- 
μποντας και στην πρωτιά σταυρών που εξασφάλισε 
στο προηγούμενο συνέδριο, αλλά και τονίζοντας με 
νόημα προς το Μέγαρο Μαξίμου ότι οι αλλαγές στα 
κομματικά όργανα «προϋποθέτουν πολιτική συζήτη­
ση». Χθες το απόγευμα ο Κ. Λαλιώτης πέτυχε μια 
νίκη αφού, ύστερα από έντονο παρασκήνιο και αλ- 
λεπάληλες τηλεφωνικές συνομιλίες, ο Τηλ. Χυτήρης 
δήλωσε για λογαριασμό του Κ. Σημίτη ότι «δεν υ­
πάρχει θέμα γραμματέα». Στην περίπτωση που επι- 
χειρηθεί πάντως, σε μια από τις επόμενες φάσεις 
του εσωκομματικού εμφυλίου, αντικατάσταση Λα­
λιώτη (σε συνδυασμό με εκλογή νέου Ε.Γ. και όχι 
απλή κάλυψη της κενής θέσης Νεονάκη), ο μόνος 
υποψήφιος αντικαταστάτης, μετά την αυτοεξαίρεση 
του Δημ. Ρέππα, είναι ο Μιχ. Χρυσοχοΐδης, την εί­
σοδο του οποίου επιθυμεί οπωσδήποτε στο Εκτελε­
στικό Γραφείο ο Κ. Σημίτης.

τής μη εκκαθάρισης της κατά­
στασης κατά το προηγούμενο δί- 
μηνο.

Επίσης, ενδεικτική των πραγ­
ματικών προθέσεων που επικρα­
τούν στο Μαξίμου πρέπει να θε­
ωρηθεί και η ερώτηση του βου­
λευτή Γ. Γιαννακόπουλου, ο ο­
ποίος ζήτησε να δοθούν στη δη­
μοσιότητα οι χρηματιστηριακές 
συναλλαγές όλων των βουλευ­
τών όλων των κομμάτων.

Η διάχυση...
Η κίνηση αυτή έγινε, κατά τις 

πληροφορίες, εν γνώσει του 
γραμματέα του Υπουργικού Συμ­
βουλίου Σωκρ. Κοσμίδη και εν­
δέχεται να χρησιμοποιηθεί για να 
εμπλακούν και στελέχη της Ν.Δ. 
- έτσι εκτιμάται ότι τα περί έλ­
λειψης ηθικής στην πολιτική θα 
«διαχυθούν» σε όλο το πολιτικό 
φάσμα...

Η προσπάθεια να εμφανιστούν 
όψιμα αυτές οι εξελίξεις ως κι­
νήσεις «αυτοκάθαρσης» στο 
ΠΑΣΟΚ, όπως έλεγαν ορισμένοι 

παράγοντες το βράδυ της Τρίτης 
στη Βουλή, θεωρείται πάντως αμ­
φιβόλου αποτελέσματος. Ο κ. Ση­
μίτης δεν μένει στο απυρόβλητο 
της κριτικής, από στελέχη και 
βουλευτές, καθώς όλοι οι πρω­
ταγωνιστές της κρίσης -όπως και 
προηγούμενων- υπήρξαν έμπι­
στοι συνεργάτες του και έδρασαν 
επί σειρά ετών ως μοχλοί για τον 
έλεγχο των εξελίξεων στο 
ΠΑΣΟΚ.

Και δεν είναι λίγοι εκείνοι που 
επισημαίνουν ότι η πολιτική ευ­
θύνη για τη σημερινή κατάστα­
ση του ανήκει. Μια κατάσταση 
που αναγνωρίζεται περισσότερο 
ζοφερή από ποτέ. Οι ενέσεις αι­
σιοδοξίας που επιχειρήθηκαν το 
προηγούμενο διάστημα δεν απέ­
δωσαν τίποτε, όπως παραδέχο- 
νται όλοι. Η Σύνοδος Κορυφής 
στη Χαλκιδική, που αναμενόταν 
σαν σανίδα πολιτικής σωτηρίας, 
δεν φαίνεται να επηρεάζει τις δια­
θέσεις της κοινής γνώμης. Το ί­
διο ισχύει και για τους χειρισμούς 
στους άλλους τομείς της εξωτε­

ρικής πολιτικής - το μόνο που τε­
λικά συμβαίνει είναι να ενισχύε- 
ται το προσωπικό προφίλ του κ. 
Σημίτη εκτός Ελλάδας.

Έτσι, η προοπτική αναστρο­
φής του πολιτικού κλίματος δεν 
θεωρείται ιδιαίτερα εφικτή. Απο­

τέλεσμα, η κρίση τροφοδοτεί 
διαρκώς περισσότερο τις εσωτε­
ρικές συγκρούσεις στο ΠΑΣΟΚ, 
με φόντο πάντα την «επόμενη 
μέρα» μιας πιθανής εκλογικής 
ήττας.

Η αγορά χρόνου...
Τούταιν δοθέντων, ο κ. Σημί­

της φέρεται από ορισμένες έγκυ­
ρες πηγές να μη σχεδιάζει απλώς 
αλλαγές σε Εκτελεστικό Γραφείο 
και Υπουργικό Συμβούλιο, μέχρι 
τις 10 Ιουλίου, αλλά να εξετάζει 
και άλλα ενδεχόμενα. Το σενάριο 
των εκλογών εντός του επόμε­
νου μήνα, που κατά κόρον δια- 
κινήθηκε, πάλι, τις τελευταίες η­
μέρες, πρέπει να αποκλειστεί για 
προφανείς λόγους.

Ο μόνος «αιφνιδιασμός» που 

θα μπορούσε, όπως λέγεται, να ε­
πιχειρήσει ο κ. Σημίτης (μολο­
νότι το διέψευοε χθες δια στόμα­
τος Τηλ. Χυτήρη από τη Χαλκι­
δική) είναι η προκήρυξη συνε­
δρίου για το φθινόπωρο, κατα­

πώς είχε κάνει προ διετίας. Οι 
συνθήκες ασφαλώς είναι διαφο­
ρετικές, άλλοι όσοι υποστηρίζουν 
αυτή την ριψοκίνδυνη επιλογή 
πιστεύουν ότι μόνον έτσι ο κ. Ση­
μίτης μπορεί να «αγοράσει» κι 
άλλο πολιτικό χρόνο, να αναδια- 
τάξει τα εσωκομματικά του στρα­
τεύματα και να σταθμίσει με με­
γαλύτερη ακρίβεια τις πιθανό­
τητες που έχει να επιλεγεί, μέχρι 
τις αρχε'ς του 2004, για μια από 
τις νέες θέσεις της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.

Υπάρχει βέβαια αυτή τη φορά 
και ο παραγιόν που ακούει στο ό­
νομα Γ. Παπανδρέου, αλλά στο 
Μέγαρο Μαξίμου -που υπολογί­
ζουν και στη στιήριξη όλων των 
άλλων ουνιοτωσών, συμπερι- 
λαμβανομένης και της «παλαιός 
φρουράς»- εκτιμούν ότι δεν θα 
πάρει το ρίσκο της ρήξης με τον 
Κ. Σημίτη, αφού θεωρείται απ’ 
όλους δεδομένος διάδοχός του ό­
ταν αποχωρήσει.

...και η πτώχευση
Το κυριότερο επιχείρημα που 

προβάλλεται υπέρ του συνεδρί­
ου είναι ότι, με την επανεκλογή 
του, ο Κ. Σημίτης ανανεώνει την 
παραμονή του στην προεδρία του 
ΠΑΣΟΚ για μια τριετία - με ό,τι 
σημαίνει αυτό.

Αντίθετα, στο στρατόπεδο του 
υπουργού Εξωτερικών πληθαί­
νουν οι φωνές ότι πρέπει να επι­
χειρήσει τη ρήξη, «αν δεν θέλει 
να παραλάβει το μαγαζί σε πτώ­
χευση», όπως χαρακτηριστικά 
λέγεται, και να θέσει θέμα ηγε­
σίας εφόσον προκηρυχθεί συνέ­
δριο.

Την ίδια ώρα, η ρευστότητα 
και η αναδιάταξη των ισορροπιών 
αναπτερώνουν τις ελπίδες και 
των άλλων κορυφαίων στελεχών. 
Πέραν των Ευάγγ. Βενιζέλου και 
Γ. Παπαντωνίου που καταγρά­
φονται ως σταθεροί δελφίνοι, οι 
τελευταίες πληροφορίες αναφέ­
ρουν ότι και οι «βαρόνοι» του κυ­
βερνώντας κόμματος, όπως ο Λ. 
Τσοχατζόπουλος και η Β. Πα­
πανδρέου, δηλώνουν «παρόντες» 
στις εξελίξεις και φυσικά στην 
κούρσα διαδοχής. Χθες ο υπουρ­
γός Ανάπτυξης δήλωσε χαρα­
κτηριστικά ότι «ο ανασχηματι­
σμός δεν επαρκεί για να αντιμε­
τωπίσουμε την κατάσταση», ε- 
πάνελαβε την πρόταση για προ­
γραμματικό συνέδριο ενώ σε ό,τι 
αφορά τα σενάρια καθιέρωσης α­
συμβίβαστου μεταξύ υπουργών 
και μελών του Ε.Γ. απάντησε ό­
τι κάτι τέτοιο «θα κριθεί από τα 
μέλη της Κεντρικής Επιτροπής» 
Το παιχνίδι ανοίγει πάλι στο 
ΠΑΣΟΚ...


